

# Колхозная ПРАВДА

Орган Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Среда  
1  
апреля  
1942 года  
№ 39 (1672)  
Выходит 13 раз  
в месяц  
Цена № 5 копеек

## ИЗВЕЩЕНИЕ

4 апреля 1942 года, в 12 часов дня, в ДСК состоится очередная пленум РК ВКП(б) с повесткой дня:

1. О выполнении указаний товарища Сталина от 6 ноября 1941 года.
2. О проведении весеннего сева 1942 года.
3. О приеме новых членов ВКП(б) и о воспитании вновь принятых в партию.
4. Организационные.

На пленум приглашаются члены и кандидаты пленума райкома и ревкомиссии, секретари парторганизаций, председатели сельсоветов и колхозов—коммунисты.

Райком ВКП(б).

## Освоить новую культуру

Во многих колхозах нашего района впервые будет высеваться в этом году новая исключительно важная для промышленности страны техническая культура—кок-сагыз. В сырых корнях этой культуры содержится от 3 до 5 процентов каучука, на который предъявляют огромный спрос почти все отрасли нашей промышленности. Поэтому сейчас, готовясь к весенне-посевной кампании текущего года, необходимо уделить особое внимание подготовке к посеву участков, удобрений и самих семян кок-сагыза, чтобы получить высокий урожай его.

В то время, как в соседних районах Горьковской области колхозники с успехом освоили эту ценнейшую культуру и уже не первый год перевыполняют план ее урожайности, Бутурлинский райземагдел сорвал план полезного посева кок-сагыза на площади в 70 гектаров. И надо прямо заявить, что подготовка к посеву его весной этого года идет явно неудовлетворительно.

Только незначительное количество звеньев получило инструктаж, какие меры надо предпринять, чтобы обеспечить получение высокого урожая новой культуры. Но есть еще немало руководителей колхозов и звеньевых, которые не имеют даже элементарного представления о посеве кок-сагыза.

Постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), направленные на расширение посевов кок-сагыза и повышение урожайности его, предусматривают, кроме денежной оплаты и премий, натуральное поощрение резиновыми изделиями тех колхозников, бригадиров и председателей колхозов, которые перевыполняют установленный план урожайности. В этом постановлении широко поощряются посевы кок-сагыза на приусадебных участках колхозников.

Кок-сагыз одна из тех культур, которые требуют большого количества влаги, поэтому его посевы должны производиться в самые ранние и скатые сроки. Это выдвигает перед райзо и руководителями колхозов неотложную задачу—немедленно навестить ушедшее время, провести курсы звеньевых, создать специальные звенья по кок-сагызу, своевременно обеспечить обогащение участков как местными, так и минеральными удобрениями, подготовить соответствующий инвентарь, разработать агропланы для звеньев и проверить качество семян кок-сагыза, завезенных еще в 1941 году.

До начала яровизации и посева кок-сагыза остались считанные дни. И только подлинно большевистское внимание к этому важнейшему участку весеннего сева сможет обеспечить успех его урожайности.

## Об учреждении переходящего Красного Знамени обкома ВКП(б) и облисполкома по животноводству

Постановление бюро Горьковского обкома ВКП(б) и облисполкома от 30 марта 1942 года

Бюро областного комитета ВКП(б) и облисполком постановляют:

1. Учредить переходящее Красное знамя обкома ВКП(б) и облисполкома за успехи в развитии животноводства.
2. Вручить переходящее Красное знамя обкома ВКП(б) и облисполкома Фоминскому району, колхозы которого перевыполнили план поголовья по всем видам скота, добились в 1941 году прироста поголовья крупного рогатого скота на 24,3 процента, свиней—на 9,3 процента, овец—на 77,5 процента, выхода от каждой свиноматки 13,2 деловых поросят, на каждые 100 овцематок 163 ягнят и выполнили план обязательных поставок продуктов животноводства.
3. Выдать Фоминскому райисполкому 5 тысяч рублей для премирования стахановцев животноводства.
4. Отметить успехи по развитию общественного животноводства в колхозах Тоншаевского района, которые выполнили план 1941 года по поголовью крупного рогатого скота на 100,1 процента, свиней—на 136,4 процента, овец—на 134,7 процента.
5. Выдать Тоншаевскому райисполкому 3 тысячи рублей для премирования стахановцев животноводства.

Секретарь обкома ВКП(б) М. Родионов.  
Председатель облисполкома М. Третьяков.

## Улучшаем породность скота

Реализуя постановление партии и правительства о мероприятиях по развитию животноводства и улучшению породности скота в колхозах, совхоз „Красная звезда“ уже начал продажу телят колхозам нашего района.

Так, колхоз „15 лет РККА“ закупил в совхозе 10 телят рожденного в 1942 года улучшенной сементальской породы, колхоз „Новая ветка“ закупил так

же 10 телят. Всего совхоз продал 28 телят.

Следует отметить, что работники совхоза, ухаживающие за телятами, честно и добросовестно относятся к улучшению породы скота в колхозах. Все проданные ими телята имеют хорошую улитанность—среднесуточный привес каждого теленка составил 600 и более граммов.

Зоотехник совхоза „Красная звезда“ М. С. Ломова.

## ПО РАЙОНУ

### Обучаем работе крупный рогатый скот

Чтобы быстрее справиться с весенне-посевной и снизить нагрузку на лошадей, в нашем колхозе, „На рельсах пятилетки“, решено обучить работам крупный рогатый скот—быков-производителей и некоторых коров. За это дело взялся колхозник В. И. Головлев.

Уже сейчас им обучено работам две коровы, а также приучает к запряжке быков. И. Батрасов.

### 11.700 рублей выигрышей

В каждом тираже выигрышей по государственным займам трудящиеся нашего района получают крупные выигрыши на свои облигации. Только в марте текущего года по трем тиражам займа Третьей пятилетки (выпуск первого, второго и третьего годов) рабочие, колхозники и интеллигенция района выиграли 11.700 рублей. Все выигрыши уже выплачены. А. Бадявина.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

### В фонд обороны родины

Трудящиеся нашего района внесли в фонд обороны родины 169.000 рублей наличными, на 65.000 рублей облигаций государственных займов. Колхозники внесли в фонд обороны 430 цент. хлеба, 106 цент. мяса и множество других продуктов питания. Поступление средств продолжается.

### Подарки героическим ленинградцам

Колхозники района в подарок героическому населению Ленинграда собрали и отправили: 135 цент. картофеля, 360 цент. хлеба, 20 цент. мяса и 5 цент. масла. Только колхозы Б.-Якшеского сельсовета отправили картофеля 27 цент., зерна—46 цент., мяса—5 цент и масла—49 кгр.

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 30 марта)

В течение 30 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

За 29 марта уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери—12 самолетов.

За 29 марта частями нашей авиации уничтожены или повреждены 5 немецких танков, 64 автомашины с войсками и грузами, более 30 полвод с боеприпасами, 10 полевых и зенитных орудий, 27 минометов, 5 зенитно-пулеметных точек, взорваны 4 склада с боеприпасами и 1 склад с горючим, разбиты 17 железнодорожных вагонов с различными грузами.

За истекшую неделю с 22 по 28 марта немецкая авиация потеряла 161 самолет. Наши потери за этот же период—71 самолет.

В результате активных операций наших частей, действующих на отдельных участках Ленинградского фронта, противник несет большие потери в живой силе и боевой технике. Только за последние два дня немцы потеряли только убитыми свыше 2.500 солдат и офицеров. Взятые пленными. В боях уничтожено 4 немецких танка, 8 орудий, 15 пулеметов и 2 наблюдательных пункта, разрушено 10 дзотов и блиндажей. Среди захваченных трофеев 19 орудий, 85 пулеметов, 20 минометов, 2 огнемета, 24 автомата, более 400 винтовок, 223.000 винтовочных патронов, 900 снарядов, 1380 мин, 890 гранат, 2 радиостанции, 3 бронемашин, 16 автомашин, 5 мотоциклов, 2 походных кухни и другое различное военное имущество.

Наша стрелковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта, овладела опорным пунктом вражеской обороны. Немцы потеряли убитыми несколько сот солдат и офицеров. Захвачены трофеи, которые подсчитываются. На другом участке наша артиллерия уничтожила немецкий склад с боеприпасами, подбила 2 танка и 2 орудия противника.

Наше воздушно-десантное подразделение за 5 дней боев уничтожило до 500 солдат и офицеров противника.

Авиачасть, которой командует тов. Златоцветов (Юго-Западный фронт), за 2 дня сбила 11 вражеских истребителей. Особенно отличился летчик подразделения тов. Манаева, сбившие в течение одно-

го дня 5 вражеских самолетов.

Лейтенант Рязанцев огнем из ручного пулемета сбил над-днях немецкий бомбардировщик. Охваченный пламенем, самолет упал на землю.

Несколько объединенных партизанских отрядов Калининской области под командованием т. т. К. и Д. внезапно атаковали 591-й немецкий пехотный батальон, направлявшийся на помощь окруженному гитлеровскому гарнизону. После ожесточенного боя батальон был разгромлен. Противник потерял убитыми свыше 300 солдат и офицеров. Партизаны уничтожили 10 автомашин, взорвали боеприпасы и захватили 2 противотанковых орудия, 12 пулеметов, много автоматов и другое вооружение.

Штормовой ефрейтор 8-й роты 317-го полка 211-й немецкой пехотной дивизии Генрих Бордовик рассказал: „За 2 недели боев наш полк потерял до тысячи человек. Наибольшие потери понесла 8-я рота, в которой из 220 человек осталось только 90. 5-я рота потеряла 100 человек. Наша дивизия находится на советско-германском фронте около двух месяцев. За это время в частях был ряд случаев дезертирства. Из 5-й роты нашего полка дезертировал ефрейтор Герберт Версте. Он бросил тяжелый пулемет и бежал в тыл. В 8-й роте 306-го полка два обер-ефрейтора и два стрелка отказались пойти в наступление, покинули крупнокалиберный пулемет и удрали с передовых позиций. В 3-м полку нашей дивизии разжалован в солдаты и отправлен в штрафную роту лейтенант Хакман, командир 7-й роты. Вместе с солдатами своего подразделения он бежал с поля боя в тыл.“

Финское правительство неоднократно пыталось опровергать сообщения о голоде, царящем в Финляндии. Но, как говорит русская пословица, шила в мешке не утаишь, 28 марта финское министерство народного обеспечения официально объявило населению, что „февральские хлебные карточки, по которым хлеб не был получен, могут быть использованы потом, когда наши запасы хлеба будут восстановлены“. Таким образом, финское правительство проболталось о том, что население Финляндии в конце марта не получало еще и февральского мизерного хлебного пайка.

## С совещания редакторов стенных газет

29 марта райком ВКП(б) и редакция районной газеты провели совещание редакторов общеколхозных и учрежденческих стенных газет.

Участники совещания прослушали доклад о задачах стенных газет в дни войны и ознакомились с пла-

ном работы районной газеты на апрель.

К совещанию была подготовлена выставка колхозных стенных газет. После совещания редакторы стенных газет прослушали семинар „Как оформлять стенные газеты“.

# Больше заботы об организации рабочих огородов

Советское государство неустанно заботится о том, чтобы продовольственные ресурсы нашей страны всемерно возрастали, чтобы фронт и промышленные центры не испытывали нехватки в продуктах питания. Вот почему президиум ВЦСПС признал необходимым широкую организацию подсобных хозяйств при предприятиях, индивидуальные огороды рабочих и служащих предприятий и учреждений, а также коллективное огородничество.

Опыт показал, что организация этого мероприятия оправдала себя целиком. Целые коллективы рабочих и служащих полностью обеспечивали себя картофелем и другими овощами. Это вызвало огромный интерес у многих рабочих и служащих предприятий и учреждений нашего района.

Все работники райисполкома с отделами, райотдела связи, нефтебазы, райпотребсоюза, госсортфонда и многие другие пожелали иметь свои небольшие огороды, чтобы обеспечить себя продуктами. Ясно, что эту инициативу надо подхватить, распространить шире среди членов профсоюзов, особенно организацию подсобных хозяйств при таких учреждениях, как больницы, школы, Дом колхозника и т. д.

Но, как видно, одного желания рабочих и служащих — иметь свои огороды — недостаточно. Надо чтобы этим делом вплотную занялись парторганизация и профсоюзы. Они обязаны проявить максимум заботы об участках, инвентаре, помочь изыскать семена и т. д. Однако этой-то заботы и не хватает в ряде организаций.

Исполком райсовета, например, поручил это дело райзо. Сюда сейчас подаются заявки на участки. Но, как видно, по-серьезному здесь этим вопросом еще не занялись. В райзо до сих пор не знают какой площадью земли они располагают, где она и что можно сеять на этой земле. Точно также не знают, сумеют ли они обеспечить население огородными семенами. Весна не за горами. Пора по-серьезному заняться изысканием дополнительных ресурсов продовольствия. Надо помнить, что тот, кто помогает организации подсобных хозяйств и развитию огородничества, делает патристическое, государственное дело. Чем больше проявим в этом организованности, тем больше обеспечим каждого рабочего и служащего собственными овощами.

С. Лебедев.

## Как в Валгусах „готовят“ семена

Известно, что для получения хорошего урожая необходимо прежде всего подготовить высококачественные семена. Но в колхозе „Смычка“ никто не проявляет заботы о них. В результате небрежного хранения, семена всех культур здесь оказались непригодными для посева и требуют замены.

Большую тревогу в этом колхозе вызывают семена овса. Их потребность 316 центнеров. Первый анализ семенной лаборатории показал всхожесть всего лишь 55 процентов. Ясно, что семена требовали ухода, удаления излишней влажности. Но

ничего подобного не сделано. Наоборот, эти же семена при повторном анализе дали только 28 процентов всхожести. Райзо такими семенами сеять запретил. Надо было их обменять в другом колхозе. И это вполне правильно. Но ни председатель колхоза тов. Романов, ни председатель исполкома сельсовета тов. Харитонов до сих пор ничего не предприняли и семена не обменяны.

Спрашивается: думают ли в Валгусах сеять основную культуру овес и как будут изыскивать семена?

М. Самарин.

# Заготовительный аппарат должен работать четко

В грозные дни войны, когда решается судьба социалистического государства, огромное значение приобретает своевременное и бесперебойное выполнение всех поставок государству. Поэтому работа аппарата райуполнаркомзага должна быть особенно четкой и энергичной. Этого же никак нельзя сказать о многочисленном аппарате райуполнаркомзага, которым руководит тов. Янов.

Агенты уполнаркомзага за редким исключением работают на местах неудовлетворительно, а то и совсем плохо. В таких сельсоветах, как Иркинском, Нелюбовском и Борнуковском, колхозники не видят агентов. Многие колхозники не получают извещений о сдаче картофелепоставок государству, а о поставках сушеного картофеля с о в с е м не знали.

Стоило здесь развернуть нужную работу, как поставки были бы уже выполнены.

Аппарат уполнаркомзага живет иждивенческими настроениями. Вместо того, чтобы взять под контроль и правильно организовать работу агентов, тов. Янов рассчитывает на районный партактив. У него уже стало привычкой — не выполняются поставки, райком рассылает своих уполномоченных и дело сразу улучшается.

Иждивенческие настроения пора изжить и работу этого важнейшего государственного участка следует построить в соответствии с требованиями военного времени.

П. Зайцев.

## Кто наведет порядок в Доме колхозника?

Этот вопрос ставится не случайно, ибо директор Дома колхозника тов. Даранов отказывается навести порядок в веревочном ему учреждении. Беспорядков здесь много. Грязь, антисанитария стали в Доме колхозника постоянным явлением. Больше того, если сюда не будут заглядывать работники райздрава, Дом колхозника явится рассадником всевозможных заболеваний (со столов не убирается, посуда не моется и т. д.).

Совершенная неразбериха начинается во время обеденного перерыва: очереди у кассы, очереди у столов, чтобы захватить стул и, наконец, получасовый „квартан“ в ожидании подачи обедов. Работники учреждений и предприятий, пришедшие пообедать, являются невольными прогульщиками. Напрасно они обращаются к тов. Даранову с просьбой упорядочить дело с отпуском обедов. У этого дела всегда один ответ: „Что я могу сделать, раз столько народу.

Садитесь на мое место и распоряжайтесь“.

Такое бездушное отношение к посетителям вынуждает их или оставаться без обеда, или быть прогульщиками. Очень немногим счастливым удается избежать этого. Такими людьми являются все, кто дружит с буфетчицей Бусаргиной и официантками (от буфетчицы зависит и то — дать вам обед или отказать). Официантки часто жалуются, что они не успевают подавать, что штат здорово урезан. Но когда помотришь в штатную ведомость, в которой числится 21 человек, невольно задумываешься, что же делают все эти люди.

Столовая вот уже несколько месяцев не выполняет производственный план. Но это не помешало открыть еще новую штатную единицу — зав. производством — с окладом 200 рублей. И получается — директор ничего не делает, а зав. производством ему помогает, но обслуживать посетителей по-прежнему становится некому.

А. Бойцов.



◆ Журнал „Ньюс уик“ пишет, что руководители партизанских отрядов на Балканах намерены усилить весной борьбу против немцев. По имеющимся сведениям, руководители югославских, греческих и албанских партизан недавно имели секретное совещание и разработали планы совместного антигерманского саботажа и налетов на германские воинские части и пути сообщения.

Недавно английские подводные лодки выгрузили оружие для партизан в изолированных пунктах на побережье Эгейского и Адриатического морей. Такая же помощь была оказана партизанам, до сих пор оперирующим на острове Крит.

◆ Агентство Гавас—ОФИ сообщило, что 23 марта в районе Сараево произошли сильные столкновения между югославскими партизанами, с одной стороны, и отрядами Павелича — с другой. Деревня, вблизи которой произошла схватка, по распоряжению властей была сожжена. Власти опубликовали приказ, в котором население Сараевского округа предупреждается, что всякие диверсионные акты, которые будут совершены в этом округе, повлекут за собой в виде репрессий уничтожение сельских населенных пунктов, вблизи которых будут совершены названные акты.

◆ Агентство Юнайтед Пресс передает из Рио-де-Жанейро, что полиция штата Сао Пауле объявила о раскрытии и разгроме шпионской организации держав оси, центр которой находился в этом штате. Арестовано много немцев, а также бразильских фашистов — так называемых „зеленорубашечников“. По словам полиции, это одна из крупнейших шпионских организаций в Южной Америке.

## Как обеспечить высокий урожай кок-сагыза

В текущем году колхозы Бутурлинского района должны освоить новую важнейшую промышленную культуру — кок-сагыз, из которой вырабатывается первосортный каучук. Под культуру кок-сагыза в районе отведено 150 гектаров. Это выдвигает непростую задачу так провести весенний сев кок-сагыза, чтобы не только засеять все 150 гектар, но и собрать с них высокий урожай корней и семян.

### Выбор участка

Участок под кок-сагыз выбирается на высокоплодородных и обеспеченных влагой почвах, желательны окультуренные торфяники, огородные земли, поймы, удобрения конопляники, с ровным рельефом. Лучшими почвами под кок-сагыз являются средне-суглинистые черноземы, дерновые темноцветные суглинки, лесные почвы, а лучшими предшественниками для кок-сагыза являются культуры: конопля, овощи (картофель, корнеплоды), черныш, пар, наконец, удобренная озимь.

### Подготовка почвы

Лучше всего использовать под кок-сагыз почвы из-под заблевой вспашки. Сразу, как только начнется подсыхание гребней, проводится шлейфование в два-три следа (шлейф — легкие бороны, с изгнанием которых следует озна-

комиться у участкового агронома), чтобы получить рыхлый слой в 1—1,5 см. Если почва за зиму сильно уплотнилась, проводят мелкую культивацию на 4—5 см, с последующим боронованием и прикатыванием. После приката приступают к севу.

Если же почва не приготовлена с осени, необходимо сразу, как только можно выехать в поле, произвести глубокую вспашку до 17—20 см, с внесением удобрений. На один гектар посева требуется 40 тонн навоза (лучше перепревшего), 9 цент. суперфосфата, 2 цент. сульфата аммония и 1,5 цент. калийной соли.

### Яровизация семян

Процесс яровизации семян кок-сагыза состоит в следующем. Семена насыпаются в мешки примерно до 1/4 их объема, которые завязываются в верхней части, затем мешки опускаются на 2—3 часа в воду для набухания семян, воду часто меняют, а мешки время от времени встряхивают для равномерного увлажнения. Затем, когда избыток воды стечет, семена переносят в помещения для яровизации, где их выдерживают 15—20 дней при температуре 2 градуса тепла, но не выше. Обычно для этой цели используются погреба, ледники,

где по снегу семена в мешках разравниваются тонким слоем 5—6 см. Затем на них кладут градусник и накрывают сверху слоем снега.

Во время яровизации мешки часто переворачиваются для поддержания равномерной температуры с обеих сторон мешка. Через каждые 5—6 дней мешки вынимаются из-под снега, развязываются и в течение 4—5 минут встряхиваются для доступа к ним воздуха. Перед посевом семена в мешках промываются водой, проветриваются на открытом воздухе (в тени) с тем, чтобы они были несколько влажны, но сыпучи.

Хорошо подготовленными семенами считаются те, которые имеют наклеп (беленькие рсточки) не более 2—3 процентов от всего количества. За неделю до посева очень рекомендуется яровизируемые семена проверять на вохожесть. Для этого их высевают в ящик на глубину 1—1,5 см, и ставят в помещение с температурой 17—20 градусов. Если через 3—5 дней в ящиках будут дружные всходы, то семена можно считать годными к посеву. Если же за этот период семена не взойдут, то яровизируемые семена вносят в теплое помещение и держат там до появления ростков у 2—3 процентов семян.

Эти семена слегка подсушивают.

Есть и другой способ теплового проращивания семян (по методу Лисенко). За 3—4 дня до посева семена для набухания погружают в воду на 3—4 часа. Затем расстилают их на брезенте тонким слоем (до 3 см.) при комнатной температуре. Для доступа воздуха через каждые 2—3 часа семена перемешиваются. Как только семена наклюнутся до 3—5 процентов всей массы, их переносят в помещение с температурой 10—12 градусов и рассыпают еще более тонким слоем, для прекращения дальнейшего прорастания. К этому способу следует прибегать лишь в том случае, если почва-либо яровизация семян не удалась.

### Посев кок-сагыза

Засев семенами кок-сагыза, ввиду их малого размера, следует производить с балластом, например, с просыаной лузгой, из расчета 1 часть семян, 2 части лузги. Лузгу необходимо предварительно прожаривать, чтобы убить находящегося в ней вредных насекомых и распространителей грибковых заболеваний.

Норма семян кок-сагыза на га 2,5 кг. Эти семена после яровизации и проветривания будут иметь объем примерно в 18 лигров. Следовательно, они должны быть пере-

мешаны с 38 литрами лузги. Весь объем, таким образом, будет равен 56 литрам.

Если по каким-либо причинам нельзя будет произвести посев сеялками, можно высевать кок-сагыз и ручным способом. Для этого редким маркером с 3—4 зубьями намечаются рядки (первый ход сделать по шнуру), глубина бороздок должна быть не больше 2—3 см. Каждый из зубьев этого маркера, приготовленный из деревянного бруска шириной и толщиной в 5 см., снабжен маленькой лыжей, которая не позволяет ему углубляться в почву более чем на 2—3 см. (высота выступающего конца зуба). Семена высеваются в бороздки руками. Перед посевом, для большей равномерности посева, они смешиваются с чистым песком, слегка влажным, в пропорции: семена 1 часть и песку 6 частей.

После посева семена пригибаются перегибом толщиной в 1—1,5 см. и шириной в 6—8 см. (из расчета 5—6 тонн на гектар). После присыпки поле прикатывают.

Старший агроном райзо  
В. И. Баталин.  
Агроном Расткаучук  
В. Д. Блохин.

Ответственный редактор  
Г. С. ВТЮРИН.